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Presidenza del Presidente Zanin 
 

La seduta inizia alle ore 10.14 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 288ª seduta del Consiglio regionale, informa che sono a 
disposizione dei Consiglieri alcune copie del processo verbale della seduta n. 284 e che, se non 
saranno state sollevate obiezioni nel corso della seduta odierna, il verbale stesso sarà considerato 
approvato. 
 
Comunica che ha chiesto congedo, per la seduta odierna, la consigliera Dal Zovo. 
(Il congedo è concesso) 

 
Comunica, quindi, che è pervenuto alla Presidenza il seguente disegno di legge: 

Norme per l’applicazione del Quadro temporaneo per gli aiuti di Stato a seguito della crisi in Ucraina” 
(166). 

 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
CENTIS: “Realizzazione della rotatoria anticode a Sistiana” (623) 

ZALUKAR: “A Trieste per anziana con spalla fratturata 1 ora attesa ambulanza, 6 ore attesa Pronto 
soccorso, da 15 giorni attesa cure domiciliari” (624) 

MORANDINI: “Agevolare la realizzazione di impianti per la produzione di energia elettrica e calore 
funzionanti a biomassa” (625) 

DAL ZOVO: “Presenza di legionella nelle Terme Romane di Monfalcone” (626) 

LIGUORI: “Servizio di diabetologia del presidio ospedaliero per la salute di Gemona” (627) 

CONFICONI: “Interventi di manutenzione lungo S.R. 251 e ciclabilità ponte sul Meduna a Corva” 
(628) 

MORETUZZO, BIDOLI: “Affare Tundo: la Giunta intende riferire sul fallimento della compagnia” 
(629) 

LIGUORI: “Futuro della Casa dello Studente di viale Ungheria a Udine” (630) 

BIDOLI, MORETUZZO: “Ampliamento dello stabilimento Kronospan di San Vito al Tagliamento” 
(631) 

USSAI: “Sanzioni per i vaccinati, la burocrazia che alimenta la sfiducia!” (632) 

ZALUKAR: “Tutela della salute e sicurezza del lavoro all’interno delle Aziende del SSR” (633) 

ZALUKAR: “ASUFC assicuri standard di sicurezza per proprio personale impiegato su ambulanze di 
soccorso” (634) 

SANTORO: “Revoca della gara di appalto per i lavori di rifacimento e adeguamento funzionale della 
barriera del Lisert” (635) 
CONFICONI: “Quale futuro per l’ex Cava Zilli in comune di Fontanafredda?” (636) 

MORETTI: “Quale la posizione dell'Amministrazione regionale in merito alla “liberalizzazione” del 
tratto autostradale Lisert-Villesse e al conseguente spostamento a Villesse?” (637) 

SANTORO: “Sulle inaccettabili modalità di scelta del Medico di famiglia nel Distretto del Gemonese, 
Val Canale, Canal del Ferro” (638) 

LIGUORI: “Servizio di guardia medica a Grado e Monfalcone” (639) 

HONSELL: “Sui lunghi tempi d’attesa per le visite mediche per accertamento sanitario dell’invalidità 
civile in ASUFC” (640) 

DAL ZOVO: “La storia infinita della definizione contrattuale dei dipendenti di FVG STRADE Spa” 
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(641) 

LIGUORI: “Presidio ospedaliero per la salute di Gemona: presenza del medico nella struttura delle 
Degenze Intermedie Polifunzionali” (642); 
 
la seguente interrogazione a risposta immediata: 
HONSELL: “Università di Udine: la Regione accoglie la richiesta dell'Udu di aprire un tavolo di 
confronto per affrontare il problema degli alloggi universitari?” (869); 

 
le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

SPAGNOLO: “Contenere il numero di esemplari di nutrie-Myocastor coypus in Friuli Venezia Giulia” 

(227) 
HONSELL: “La Regione sblocchi la situazione di stallo relativa al Contratto di Fiume Roiello di 
Pradamano” (228); 
 

e le seguenti mozioni: 
SERGO, CAPOZZELLA, DAL ZOVO, USSAI: <<Pubblicazione dati ambientali in possesso delle 
Amministrazioni del Friuli Venezia Giulia.>> (339) 

MORETTI, CAPOZZELLA, CENTIS, MORETUZZO, HONSELL, BIDOLI, BOLZONELLO, 

CONFICONI, COSOLINI, DA GIAU, DAL ZOVO, GABROVEC, IACOP, LIGUORI, MARSILIO, 

RUSSO, SANTORO, SERGO, SHAURLI, USSAI, ZALUKAR, ZANON: <<Censura nei confronti 
dell’operato dell’Assessore Riccardi ai sensi dell’articolo 145 ter del Regolamento Interno>> (340) 

LIGUORI, CENTIS: <<Istituzione della Consulta regionale a favore dei malati oncologici e dei loro 
familiari>> (341). 

HONSELL: << Azioni conseguenti alla Sentenza della Corte Costituzionale n. 249/2019 in tema di 
morte medicalmente assistita >> (342). 

 
Comunica che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
ZALUKAR “A Trieste per anziana con spalla fratturata 1 ora attesa ambulanza, 6 ore attesa Pronto 
soccorso, da 15 giorni attesa cure domiciliari” (624) 

SANTORO “Sulle inaccettabili modalità di scelta del Medico di famiglia nel Distretto del Gemonese, 
Val Canale, Canal del Ferro” (638) 

LIGUORI “Servizio di guardia medica a Grado e Monfalcone” (639) 

LIGUORI “Sulla distribuzione dei tamponi Covid 19 ai medici di medicina generale del Fvg” (622) 

LIGUORI “Servizio di diabetologia del presidio ospedaliero per la salute di Gemona” (627) 

ZALUKAR “Tutela della salute e sicurezza del lavoro all’interno delle Aziende del SSR” (633) 

ZALUKAR “ASUFC assicuri standard di sicurezza per proprio personale impiegato su ambulanze di 
soccorso) (634). 

 
Comunica che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla IV 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
CONFICONI “Interventi di manutenzione lungo S.R. 251 e ciclabilità ponte sul Meduna a Corva” 
(628) 

CENTIS “Realizzazione della rotatoria anticode a Sistiana” (623) 

MORETUZZO, BIDOLI “Necessario monitoraggio del servizio di trasporto sostitutivo sulla tratta 
Carnia-Tarvisio” (621) 
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CONFICONI “Quale futuro per l’ex Cava Zilli in comune di Fontanafredda?” (636) 

MORETTI “Quale la posizione dell’Amministrazione regionale in merito alla “liberalizzazione” del 
tratto autostradale Lisert-Villesse e al conseguente spostamento della barriera a Villesse?” (637). 

 
Comunica che ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, è stato trasmesso alla VI 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
LIGUORI “Futuro della Casa dello Studente di viale Ungheria a Udine” (630). 

 
Comunica, ancora, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo: 
ZALUKAR "Piano dell’Emergenza-Urgenza: criticità affrontate o nascoste sotto il tappeto? (538) 

CONFICONI "Che fine hanno fatto l’ampliamento del Distretto sanitario e la nuova Rsa di Azzano 
Decimo?" (536) 
CONFICONI "Direzione generale ASFO sfiduciata da sindaci e operatori. La Giunta regionale fa 
orecchie da mercante o ammette gli errori procedendo alla sostituzione?” (519) 

CONFICONI “Disservizio di endocrinologia nell’ospedale di Pordenone” (511) 

CONFICONI “Disparità di perdite maturate e risorse assegnate alle diverse Aziende Sanitarie 
territoriali della regione” (516) 

HONSELL "Quali azioni la Regione FVG intende svolgere per contrastare il depauperamento dei 
servizi sanitari e ospedalieri in Carnia?” (215) 
 

Comunica che l’Assessore RICCARDI ha fornito risposta in III Commissione ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo: 
Interrogazione a risposta orale n. 538 (ZALUKAR): “Piano dell’Emergenza-Urgenza: criticità 
affrontate o nascoste sotto il tappeto? 
Interrogazione a risposta orale n. 511 (CONFICONI): “Disservizio di endocrinologia nell’ospedale di 
Pordenone” 
Interrogazione a risposta orale n. 516 (CONFICONI): “Disparità di perdite maturate e risorse 
assegnate alle diverse Aziende Sanitarie territoriali della regione”. 
 
Comunica, ancora, che è pervenuta alla Presidenza la seguente petizione: 
“Noi cittadini preoccupati della sanità pubblica della nostra regione FVG” (43). 

 
Comunica, ancora, che è pervenuta alla Presidenza la richiesta di parere sul seguente atto della 
Giunta regionale: 
Deliberazione della Giunta regionale n. 562 del 22 aprile 2022 concernente: “LR 5/2021, art. 6. 
Programma regionale di finanziamento in materia di politiche di sicurezza integrata per l’anno 2022. 
Approvazione preliminare.” 
 
Comunica, altresì, che la Giunta regionale, al fine di consentire il controllo sull’attuazione degli 

Ordini del giorno approvati dal Consiglio regionale, ha fornito, ai sensi dell’articolo 138, sexies, del 
Regolamento interno, le informazioni sul seguente Ordine del giorno collegato al disegno di legge n. 
141 << Assestamento del bilancio per gli anni 2021-2023: 
“Predisporre nuove misure a sostegno della manutenzione e adeguamento degli edifici scolastici” 
(Ordine del giorno n. 26). 
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Comunica, poi, che l’Assessore Rosolen ha trasmesso la generalità di Giunta n. 579 del 22 aprile 
2022 avente ad oggetto “L.R. 7/2005 Clausole valutative”, ai sensi dell’art. 7 della medesima legge, 
per l’anno 2022. 
 
Comunica, inoltre, che la Corte Costituzionale si è espressa in merito alle questioni di legittimità 

costituzionale, in riferimento agli articoli 5 e 11, commi 1, 2 e 3 della legge regionale 30 dicembre 
2020, n. 25 (Legge collegata alla manovra di bilancio 2021-2023). 
 
Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la nota dell’Ufficio Nazionale 

Antidiscriminazione Razziali (UNAR) in merito allo stato della procedura di modifica e i tempi di 
approvazione richiesti dall’ordinanza del Tribunale di Udine riguardante in particolare l’art. 19 della LR 
19 febbraio 2016, n. 1 e il Regolamento attuativo adottato con DPReg n. 66/2020, attualmente in 
corso di revisione, in relazione alla richiesta di documenti aggiuntivi per gli stranieri richiedenti il 
contributo per l’affitto. 
 
Comunica, infine, che i Consiglieri regionali e gli addetti all’Aula potranno utilizzare durante i lavori 
anche le mascherine c.d. “chirurgiche”. 
 
Si passa, quindi, al punto n. 1 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Discussione su 

Dichiarazione d’urgenza ex art. 89 del Reg. int. relativa al DDL n. 166 recante “Norme per 
l’applicazione del Quadro temporaneo per gli aiuti di Stato a seguito della crisi in Ucraina” 
 
Il PRESIDENTE ricorda all’Aula che per la dichiarazione d’urgenza è necessario il voto favorevole della 
maggioranza assoluta dei componenti l’Assemblea. 
 
L’assessore ZANNIER, ottenuta la parola, chiede ai sensi dell’articolo 89, comma 1, del Regolamento 
interno, che il Consiglio deliberi la procedura d’urgenza per l’esame del DDL n. 166; chiede, altresì, 
qualora il Consiglio approvi l'urgenza, ai sensi dell'articolo 89, comma 2, che il termine di cui 
all’articolo 102, comma 1, per l'esame in Commissione e la sua trasmissione al Consiglio sia fissato 
alle ore 12.00 di oggi, 11 maggio 2022, nonché che sia disposta la presentazione delle relazioni in 
forma orale. 
 
Intervengono, quindi, nel replicare ad una richiesta di chiarimenti sui motivi dell’urgenza avanzata dal 
consigliere HONSELL, nell’ordine, l’assessore ZANNIER (il quale ribadisce l’importanza di intervenire 
urgentemente sulle misure di sostegno al settore agroalimentare come conseguenza della guerra 
russo-ucraina) ed i consiglieri BOLZONELLO (il quale, tra l’altro, ricorda che è già da alcuni mesi che 
gli Organismi europei consentono, in materia di aiuti di Stato, agli Enti legislativi di provvedere 
celermente per attenuare i forti disagi che stanno subendo gli operatori agricoli) e BUDAI (il quale 
ribadisce come la norma in oggetto, avente carattere urgente, rappresenta una risposta al mondo 
agricolo colpito pesantemente dalla crisi delle materie prime dovuta alla guerra in Ucraina). 
 

https://lexview-int.regione.fvg.it/FontiNormative/xml/IndiceLex.aspx?anno=2020&legge=25&fx=lex
https://lexview-int.regione.fvg.it/FontiNormative/xml/IndiceLex.aspx?anno=2020&legge=25&fx=lex
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Il PRESIDENTE pone, quindi, in votazione la richiesta di procedura d’urgenza per l’esame del DDL n. 
166, così come formulata dall’assessore Zannier, che viene approvata con la prescritta maggioranza 
(votazione n. 1001, favorevoli 42). 
 
Precisa, quindi, che gli emendamenti al provvedimento potranno essere presentati entro la fine della 
discussione generale. 
 
Comunica, infine, nell’accogliere un suggerimento (fuori microfono) del consigliere BOLZONELLO, che 
i lavori dell’Aula riprenderanno alle ore 11.00, anziché alle ore 12.00, nell’ipotesi che la Commissione 
si svolga celermente. 
 
Poiché nessuno si oppone, così rimane stabilito. 
 
Sospende quindi la seduta. 
 

La seduta viene così sospesa alle ore 10.24. 
 

La seduta riprende alle ore 11.11. 
 
Il PRESIDENTE, nel dichiarare riaperta la seduta, comunica che si passa ora all’esame del punto n. 2 

dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Discussione sul disegno di legge: 

“Norme per l’applicazione del Quadro temporaneo per gli aiuti di Stato a seguito della crisi in 
Ucraina” (166) 
(Relatori di maggioranza: BUDAI, BOLZONELLO) 
 
Il PRESIDENTE comunica all’Assemblea che la II° Commissione, convocata con procedura d’urgenza, 
ha approvato senza modifiche, con voto unanime, il testo del ddl. 
 
I Relatori di maggioranza BUDAI e BOLZONELLO illustrano, nell’ordine, le rispettive relazioni orali. 
 
Il PRESIDENTE, quindi, comunica i tempi a disposizione dei Relatori, dei singoli Gruppi e della Giunta 
per l’esame del provvedimento.  
 
In sede di discussione generale intervengono, nell’ordine, il consigliere MARSILIO (il quale esprime la 
sua forte preoccupazione sugli effetti che l’aumento dei prezzi dovuti al conflitto bellico in Ucraina  
sta provocando su tutti i settori economici, non da ultimo la paralisi sugli appalti dei lavori pubblici) e, 
per la Giunta, l’assessore ZANNIER (il quale risponde alle varie sollecitazioni pervenute dai Relatori e 
dal dibattito e delinea poi nello specifico sia l’iter che ha portato all’adozione del provvedimento sia 
le fattispecie su cui esso interviene nel settore economico agricolo).  
 
Prendono la parola, quindi, per le rispettive repliche, i Relatori di maggioranza BOLZONELLO e 
BUDAI. 
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Il PRESIDENTE, dopo aver ricordato che sul provvedimento non sono stati presentati emendamenti, 
dichiara, quindi, che si passa all’esame dell’articolato.  
 
Gli articoli 1, 2, 3 e 4, che non presentano emendamenti, posti in votazione senza discussione, 
singolarmente e nell’ordine, vengono approvati all’unanimità. 
 
Il PRESIDENTE, rilevato che non sono stati presentati Ordini del giorno e non ci sono iscritti a parlare 
per dichiarazione di voto, pone in votazione, nel suo complesso, il disegno di legge n. 166, “Norme per 
l’applicazione del Quadro temporaneo per gli aiuti di Stato a seguito della crisi in Ucraina”, mediante 
procedimento elettronico con registrazione dei nomi, che viene approvato all’unanimità (votazione n. 

1006: favorevoli 45). 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, esauriti i punti posti all’ordine del giorno, dopo aver ricordato che alle 
ore 12.00 in sala Tessitori, a cura della Biblioteca del Consiglio regionale Livio Palladin, sarà 
presentato il libro di F. Venturini “Il Parlamento è (anche) una biblioteca. Guida all’informazione 
parlamentare “, comunica che il Consiglio sarà convocato a domicilio e dichiara chiusa la seduta. 
 
Poiché non ci sono state osservazioni sul processo verbale della seduta n. 284, del 31 marzo 2022, lo 
stesso si intende approvato. 
 

La seduta termina alle ore 11.41. 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 
 
 
 


